

La lisonjale y adu-
lacion degradan el
que las prodiga; de-
primen envilecen y
desprecian a los pue-
blos, si las emplean
para defender sus
derechos. La verdad
les dignifica y enal-
tece.

EL PUEBLO

Don Quijote simbo-
liza el ideal precur-
sor de las grandes
obras humanas.
Sancho Panza, el
despreciable con-
vencionalismo del
diario vivir indivi-
dual. Sin ideal, no
se vive: se vegeta.

PERIÓDICO REFLEJO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA Y DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Advertencias importantes

No se admitirán originales que no estén firmados por el autor, ni se devolverán una vez publicados. Las reclamaciones relacionadas con la publicación de trabajos literarios, científicos o sociales, se harán a la Dirección.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Santiago, n.º 1 : Centro de Sociedades Obreras

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador

Precios de suscripción

En Cádiz: Un mes, 1'00. Fuera de Cádiz: Un mes, 1'25; Suscripción para obreros, 0'60 al mes; número suelto, 0'25. Anuncios y comunicados, a precios convencionales. A las empresas editoras se les publicará el reclamo del libro que nos envíen.

CÁDIZ : 11 DE DICIEMBRE DE 1920

SE PUBLICA LOS DÍAS 3, 11, 19 Y 26 DE CADA MES

NÚMERO 233 : : : AÑO V

DE LA VIDA LOCAL

La clausura de los talleres de la Casa FORD

Ayer fueron clausurados definitivamente los talleres de la casa Ford, constructora de automóviles, que desde hacía un año venían funcionando en la Segunda Aguada.

El cierre de tan importante centro de trabajo deja sin ocupación a centenares de obreros y empleados y priva a Cádiz de una fuente de riqueza industrial, que todos han de lamentar.

Obstáculos y trabas puestos a diario por el ramo de Hacienda y el efecto producido por las últimas disposiciones del Gobierno sobre cambios de la moneda y aranceles, dícese han sido los fundamentales motivos que han dado origen al cierre de tan importantes talleres.

Es probable, según versiones recogidas de personas que se dicen bien informadas, que la casa Ford traslade a Lisboa todo el parque de trabajo montado en tan poco tiempo en Cádiz, por ofrecerse en aquella ciudad las facilidades que aquí no se le han dado, contribuyendo con ello a hacer desaparecer de nuestro recinto una industria rica y activa que tanto beneficiaba a esta región y tanto trabajo prodigaba a nuestra clase, la que más que ninguna otra ha de sentir la desaparición de dicha fuente de trabajo.

Aún es tiempo de que autoridades, Cámara de Comercio y cuantas entidades representan vida y trabajo en la ciudad, se interesen en este asunto y recaben del Gobierno las medidas conducentes a evitar la desaparición de esos talleres y de la Dirección de la casa Ford la revocación de su acuerdo.

Es de gran trascendencia para el progreso industrial y la vida de Cádiz

la desaparición de este importante centro de trabajo, y por ello debe hacerse cuanto sea necesario para evitar que el cierre sea definitivo.

La indiferencia y el mutismo en este caso, sería, no sólo censurable, sino suicida y contraproducente a los intereses generales de Cádiz. Debe hacerse algo.

Cosa análoga a lo que ha sucedido con la casa Ford, va a suceder dentro de poco con los Depósitos francos. Ya se han puesto trabas a la entrada del tabaco y al desarrollo de algunas industrias que en nada perjudicarían el desenvolvimiento de los trabajos dentro de los Depósitos, ni menos causarían perjuicios de ninguna índole a las análogas establecidas en España, y esto, unido a la mala organización de los mismos y a la falta de dirección y tacto en el movimiento diario comercial dentro de los Depósitos y a las continuas faltas y mermas de las mercancías allí depositadas, según vocean a los cuatro vientos muchos comerciantes, dará por resultado que cada vez arriben menos buques a esta bahía con cargamento para los Depósitos, intensificándose, en cambio, el movimiento en los de Barcelona. Que es, a lo que parece, a lo que se propende en la lucha comercial actual, más feroz e inhumana que una guerra a mano armada.

Y esto sería un nuevo golpe para la vida de Cádiz, que contribuiría a su ruina y empobrecimiento.

Ya está dada hace tiempo la voz de alerta.

Lo que significa el Arancel

De una vez para todas me veo obligado a consignar aquí, como aviso a los hombres honrados, que cualquier Arancel de Aduanas es un crimen, porque representa el saqueo de toda una nación, sin otro objeto que el de enriquecer a dos docenas de personas; más todavía: que es una serie de crímenes, porque entre sus columnas de números facinerosos va comprendida toda la escala termométrica del dolor humano, y lo que tras de ellos viene a encontrarse al fin no es la protección a la industria nacional, y miente quien lo diga; es la destrucción premeditada de la producción; es el estancamiento del país en la barbarie; es la paralización voluntaria del tráfico y de los negocios; es el aniquilamiento de los medios de transporte; es el paro forzoso; es la oligarquía de los favorecidos; es el robo al trabajo; es la vida triste y cara; es el

motivo de todas las guerras; es la prostitución; es la enfermedad; es el hambre; es la emigración forzada; es el delito por indigencia y embrutecimiento.

Mientras yo, vendiendo caro y malo, tenga un apoyo para vender con ganancia mis productos, no me importa que mi raza perezca de miseria ni que mi patria se arruine para siempre. Eso es lo que defiende el Arancel de Aduanas.

JULIO SENADOR.

(Del libro *La Canción del Duero*).

Una nueva religión

Amoto-Kio

Los japoneses son el mismo demonio. Ahora acaban de inventar una nueva religión, como si no hubiera todavía bastante en el mundo.

Es que como la vida está tan cara, la gente no sabe qué inventar para ir tirando. Y como las religiones oficia-

les tienen siempre cubiertas la plazas de sacerdotes, es preciso inventar otras para ejercer en ellas de iniciados y sacar los cuartos a los fieles.

La estupidez humana es una mina inagotable, y cualquier religión que se saque a la plaza puede asegurarse que contará inmediatamente con fieles capaces hasta de mantener a los nuevos sacerdotes.

Los japoneses han inventado la *Moto-Kio*, que tiene ya su Biblia, que ellos titulan *Libro inflamado*. ¡Es un título de abrigo!

Los profetas de este nuevo Evangelio predicen el próximo fin del mundo, y piden (¡ojo a lo que piden!) que las riquezas de los particulares ingresen íntegramente en la caja colectiva.

Pensarán ustedes que la gente rica de allí se llamará Andana ante esta invitación. Pues no hay tal cosa: la caja aludida ha recaudado en poco tiempo cuarenta millones de yens, o sea más de cien millones de pesetas.

El Gobierno japonés, alarmado, porque tiene, como los Gobiernos de todo el mundo, la misión de defender los cuartos de los ricos, ha declarado ilegal esa religión y persigue a sus iniciados. Persecución que aumentará el prestigio de éstos.

¡De cuan diferente modo ocurren las cosas, según las latitudes del globo terrestre! ¡A buena hora hubiese alcanzado un éxito tan halagüeño un negocio así en España!

Son los japoneses tan parecidos a los chinos que los engaña cualquiera. ¡Pero aquí! La gente acaudalada, en España, no suelta una peseta, aunque fuese Maura en persona quien anunciase el próximo fin de nuestro planeta.

Además, nuestra fauna clerical custodia las cajas de caudales de todos aquellos que poseen fortuna, y no saldría de ellas un céntimo, por muy inflamado que estuviese el libro de la nueva religión. Es gente acostumbrada a agarrarse a un clavo ardiendo.

LAZARILLO

Tiempo perdido

La prensa burguesa de todos los países, y especialmente la española, no cesa de inventar calumnias y noticias de folletón contra la República de los Soviets, y muy particularmente contra sus hombres más significados y de mayor relieve.

La última noticia que han esparcido procedente de Roma da como seguro que Trotsky, en los últimos cuatro meses, ha colocado en un Banco de Buenos Aires, y a su cuenta personal, nada menos que 80.000.000 de rublos en oro; y en otro telegrama se asegura que en toda Rusia el hambre es espantosa y mueren las personas por enormes cantidades víctimas por inanición y en el mayor abandono.

La intención no puede ser más perversa.

Por un lado, se trata de hacer pasar

a Trotsky como un ladrón y aventurero, guardando dinero absolutamente para él, mientras el país parece víctima de un falso comunismo.

Por otro, se pretende extraviar la opinión con relatos fantásticos y absurdos, al solo objeto de tranquilizar a la burguesía, que observa con inquietud cómo se fortifica la República soviética y crece el peligro de un contagio en Europa.

¡Pobres genteillas las que viven de la baja tarea de escribir calumnias para tranquilizar y halagar a la clase capitalista!

No comprenden que es tiempo perdido añadir más calumnias y falsas informaciones, en las cuales todo el mundo adivina, por el color, olor y sabor, que han sido creadas en sucias Redacciones, por sucios redactores.

El verdadero periodismo debe ser sincero; no dar al público la calculada mentira, sino la verdad, y la verdad en este caso, es que la República de los Soviets, después de haber de haber resistido varias acometidas a traición por parte de los aliados, acaba de rechazar al ejército del general Wrangel de las costas rusas del Mar Negro.

Las tentativas que se han hecho para exterminarla moral y materialmente, han sido infructuosas.

El Gobierno inglés se dispone a reanudar en Rusia las negociaciones comerciales, interrumpidas, y adopta una política conciliadora, convencido que el hueso es muy duro de roer, y no le queda otro remedio que reconocer la legalidad de la gran República comunista.

Los demás países imitarán a Inglaterra, y cambiarán sus productos con los odiados bolcheviques.

Entonces la prensa, *la gran prensa*, ya hablará mejor; ya no habrá tantos rusos muertos de hambre, ni tantos dineros guardados; pero seguirá habiendo muchos *lechuguinos* en sus Redacciones, que seguirán en su honrosa tarea de engañar a la opinión con sus ladinas informaciones.

¡Pobres lechuguinos, que se creen intelectuales, y no son dueños de sus cerebros! ¿Cómo pueden apreciar la luz, si están ciegos? Más merecen compasión, que desprecio.

BAMBOCHE.

Una anécdota de Dumas padre

El pasado día 8 se celebró el cincuentenario de Dumas padre. Con este motivo se recuerdan varias anécdotas del autor de «Los tres mosqueteros».

La abuela de Dumas era mulata. En 1833, un joven periodista interrogó al célebre novelista acerca de sus obras y de su familia.

—¿Es verdad que su abuela fué mulata?—le preguntó varias veces.

Molesto por tal impertinencia, Dumas le respondió:

—Sí, señor; mi abuela era mulata. Su padre era negro, y su abuelo, mono. Mi familia empieza donde termina la de usted.

LA MUSA BLANCA

Huyó la musa blanca, la musa que cantaba las endechas y romances de plácidos amores y no mentidas alegrías; y al marcharse para siempre del alma del poeta las ilusiones que alegraron la perdida juventud, llegaron a su puerta los dolores infinitos, las tétricas visiones de próximos martirios.

Lentamente, tristemente como el recuerdo de un ensueño vagoroso vinieron las memorias de las dichas fenecidas: serenamente vió como partieron las promesas de la virgen adorada y al derrumbarse sus amores, su fortuna e ilusiones, abrióle estoicamente la puerta a la desgracia.

Flotaba a lo lejos una nube, nube blanca: la esperanza de la gloria, de los triunfos y laureles; más las borrascas de la vida lleváronse muy lejos esperanzas tan amadas y el poeta las vió desvanecerse sin que sus labios exhalaran una queja.

Aún creía el pobre bardo en la bondad humana; pero una noche fría, noche tenebrosa al ver entre las cuerdas de aristocrática morada, que los perros y los caballos gozaban de cariño,

de abrigo y de luz, en tanto que a la puerta tendido en el camino moría de frío, de hambre y de tristeza un hombre inteligente por injusticias maltratado; de los ojos del poeta brotaron los raudales de un llanto largo tiempo contenido, sintió honda pena por los malos y tuvo la visión de un porvenir de amor a los hermanos, de paz entre los hombres.

De regreso a la mísera cabaña vió los campos inundados por el naciente sol. Sobre ellos trabajaban fatigados y sudorosos centenares de labriegos destinados a morir en provecho de su señor, en tanto que en la aldea, en torpe borrachera el amo con el cura celebraban la abundancia de los frutos obtenidos.

Tuvo entonces el poeta la intuición de su destino que es obra redentora del siervo y su abyección; que es arma de combate contra todo lo que oprime, contra todo lo inhumano, y dejó que huyera lejos la adorada musa blanca que cantaba las endechas y romances de plácidos amores y no mentidas alegrías.

FRANCISCO LÓPEZ VERA

Una verdadera obra de arte

En uno de los escaparates de la Casa Tovia se exhibe una artística placa de plata y oro, que se ha de dedicar a una alta personalidad de la Marina que hasta ahora ostentó representación parlamentaria.

Dicho trabajo es obra del inteligente artífice nuestro querido amigo Manuel Ruiz de los Ríos, propietario del

taller de platería y establecimiento «La Esmeralda».

Es una obra perfectamente acabada de estilo Renacimiento tallada y repujada a mano, que acreditaría a nuestro amigo de hábil artista, si ya no lo estuviera consagrado por anteriores notables trabajos de la misma índole.

Toda ella está compuesta por distintas piezas de ajuste, acabadas primorosamente, sin haber empleado para su conjunto soldadura de ninguna naturaleza, lo que realiza el gran mérito de la obra.

El dibujo es original del artista don Antonio Morilla y la placa ha de colocarse en la tapa de un album de piel de Rusia que confecciona el encuadernador Sr. Naranjo.

Reciba el Sr. Ruiz nuestra felicitación modesta y agréguela a las muchas que ha recibido y ha de recibir por su notabilísimo trabajo de artífice consumado.

Odiemos la guerra

Fragmento

Los tiempos son llegados. El decreto ha encontrado su fórmula. Hoy la fuerza se llama violencia y comienza a ser juzgada. La civilización, cediendo a los clamores del género humano, iustruye el proceso criminal de los conquistadores. En muchos casos el héroe no es otra cosa que una variedad del asesino. Los pueblos han llegado a comprender que el engrandecimiento de la maldad no puede constituir su disminución. Si matar es un crimen, matar mucho no puede ser circunstancia atenuante. Si robar es una vergüenza, invadir un pueblo no podrá ser una gloria. Los «Te Deums» no hacen gran efecto, y no podrán im-

pedir en adelante que el homicidio sea homicidio; no importa llamarse César o Napoleón, porque no se cambia la figura del asesino aunque se ponga sobre su cabeza, en lugar del gorro del presidario, una corona de emperador.

¡A! Proclamemos las verdades absolutas. Deshonremos la guerra. No; la gloria sangrienta no es gloria. No; no es bueno, ni útil, ni humanitario

matar hombres. No; ¡oh madres que merodeáis! No puede ser que la guerra continúe arrebatándoos vuestros hijos. No puede ser que la mujer reproduzca por el dolor, que los hombres nazcan, que trabajen los campos con su sudor, que el obrero fecunde las ciudades, que mediten los pensadores, que realice maravillas la industria, que haga el genio prodigios, que la vasta actividad humana multiplique en presencia del cielo cubierto de estrellas, los esfuerzos y las creaciones, para llegar a esa horrorosa exposición internacional que se llama un campo de batalla. VÍCTOR HUGO

Novedades del progreso

Películas astronómicas

Nuestro compañero francés Luis Forest ha elaborado una película de enseñanza astronómica hermosísima, que ha merecido calurosos elogios de Camilo Flammarion en «L'Ilustración».

Ciencia tan abstrusa como la Astronomía tendrá una gran vulgarización gracias a esta película. Los misterios del cielo sustituirán en la pantalla cinematográfica a los falsos misterios de Nueva York, por ejemplo.

La película elaborada por Forest consta de cinco partes: en la primera aparece la Tierra como si se la observase desde la luna; se distinguirán los continentes y los mares; se podrá observar el paso del día a la noche, y viceversa; girando sobre su eje, mostrará todas sus caras al espectador. La segunda parte estudia la luna, tal como la vemos, al principio, y después en detalle, con sus enormes cráteres y sus deslumbrantes efectos de luz.

La tercera parte está dedicada a las constelaciones del infinito. La cuarta parte muestra los planetas, deteniéndose especialmente en Marte.

Finalmente, la parte quinta está dedicada al sol, con sus llamas de 400.000 kilómetros de altura y sus abismos, en cualquiera de los cuales desaparecería nuestro globo como un garbanzo en un pozo.

De la vida obrera en los Estados Unidos

PARA EL PUEBLO

Cuando hace dos años los Estados Unidos, con sus ejércitos, contribuyeron a terminar la pasada guerra, se pensó en las elecciones a la presidencia.

Los socialistas americanos pensaron en su orador más de verdad, en Eugenio Debs. Una noche me llevaron varios amigos españoles a que presenciara la proclamación del candidato socialista, que lucharía frente a Harding y Cox.

Alguien propuso a Debs, y la Asamblea batió palmas de honor. En pocos momentos, más de veinte mil votantes del distrito desfilaron por delante del retrato del candidato proclamado por el partido socialista para la presidencia del país.

Una mañana, una Comisión de delegadas y delegados fueron a la prisión de Atlante (Georgia) a ofrecerle a Debs la presidencia. El número 9.653 es como se le conoce de muros adentro. Debs es un hombre excelente; está condenado a prisión, por manifestarse en sus discursos en el Senado americano contrario a la guerra.

¡Así se respeta la libertad de los diputados en este país de la democracia!

Yo tenía un amigo, Paredes: dicho individuo tiene en una mejilla una señal hecha por un policía con motivo de una declaración que prestaba como sospechoso de perturbar el orden, y ante la duda, el policía le dió con el *planchar*, instrumento de hierro, causándole dicha cicatriz para toda su vida.

Me conto que una vez, trabajaba en una fábrica de ladrillos que existe en las afueras de Boston. Ante el temor de que los trabajadores se marchasen, los terrenos de la fábrica estaban alambrados y con guardias vigilantes que cazaban al fugitivo que osase escapar.

Las Empresas de fuera de las ciudades hacen unos contratos especiales; unas cantinas proveen a los trabajadores, así es que están supeditados a los dueños; trabajan y siempre adeudan. El que no cumple el contrato, va a la cárcel.

Las organizaciones obreras son fuertes; el partido socialista, cada vez es más pujante; pero así y todo, ¡abarca tanto la plutocracia americana!

En cierta ocasión fui a un hermoso Centro comunista. En arreglar este Centro, se habían gastado unos cuantos miles de pesos. Tenía tres máquinas de escribir, una imprenta donde se imprimían periódicos, revistas y folletos, una buena y abundante biblioteca, mesas-escritorios, un gran piano, cuadros y espejos. Todo fué destruído a los pocos días, así como varios Centros obreros.

El Gobierno había decretado un *raid* a los Centros radicales; para ello, se reúnen cien policías, que provistos de martillos, entran a *razzias*, destruyendo, devastando. Pocos días después, Paredes fué preso, y más tarde expulsado del país de la Unión, que en sí se llama el de la libertad.

Andando el tiempo, vi a Paredes en España.

—¿Qué me cuentas? —le dije.

—Lo que te cuento es, que el régimen penitenciario americano es el más infame que hay. Figúrate que me tuvieron tres días sin comer, metido en una jaula de hierro, pasando frío. De

allí me sacaron, y en vista que no satisfacían mis respuestas, me torturaron de tal forma, que mi sexo lo tengo atrofiado. ¿Te acuerdas de aquel profesor viejito que era de nacionalidad rusa? ¿De aquél que dije que con sus cabellos blancos y largos parecía un apóstol? Pues sabrás que se hallaba en nuestra secretaría de la I. W. y fué acometido por un policia, que dándole un porrazo en la nuca, lo dejó sin sentido, y de cuyas resultas murió en la prisión.

Seguimos comentando la vida obrera que por allá en tierras americanas se desenvuelve. Sin apasionamiento ninguno, observamos los pros y contras que los Estados de la Unión tienen.

Muchos millonarios, hombres salidos de la nada, al retirarse o al morir, unos construyen hospitales, escuelas, bibliotecas; otros interesan a sus obreros en buenas acciones, como por ejemplo, la casa constructora Ford, que da a sus obreros una acción de 25.000 dólares y preferencia en la admisión a los hijos de los empleados; y como esta Empresa hay muchas, que estimulan a los trabajadores, haciéndoles concebir un porvenir en su vejez.

Los Estados Unidos son intransigentes en la cuestión de las ideas; con el tiempo no dudo que lleguen a ser uno de los países en que más logren las clases obreras.

Existen hospitales creados por patronatos en las barriadas obreras. Son muy buenos. Las iglesias las crean las Juntas de vecinos. Y para dar a los lectores una idea de realidad práctica, diré lo siguiente:

En los templos no arden velas, sino luces eléctricas; para todo un barrio, con un pastor para los Oficios, sobra; no hacen falta tantos curas, que para nada sirven. Las iglesias están alfombradas en invierno, con sus caloríficos, haciéndolas agradables e higiénicas. En verano, todas las puertas y ventanas están abiertas; a más, buenos ventiladores dan fresco al lugar.

Después de los Oficios, el pastor pasa la bandeja, no para los Santos, que no comen, pues en estas iglesias no existen, sino para los pobres de la parroquia, vayan al templo o no vayan; son pobres; la caridad debe hacerse, no por tendencias, sino por sentimiento de unos para otros.

En una alocución de gracias, recomiendo a los comerciantes del lugar que son más honorables y favorables al barrio; ¡siempre el negocio por delante! La moralidad se desenvuelve en un sentido demasiado libre. Las familias de hombres y mujeres se conocen cuando van a contraer matrimonio. Las niñas, desde los doce años ya pueden tener amigos, y si los padres se quejan, maltratando a sus hijos, éstos presentan denuncias a las Juntas protectoras de la infancia.

Jamás he visto aspecto más curioso que el que presentaba New York cuando la huelga de los trenes subterráneos y aéreos. Una abigarrada multitud estacionada en las avenidas impedían el paso. Cientos de automóviles, guiados por señoritas, formaban un conjunto, aunque molesto, pero simpático.

También me acuerdo cuando la cé-

lebre huelga del acero: nunca se vió más pánico y mayor concurrencia en la calle de las Bolsas, pues existían millonadas interesadas en esta industria. Por fin accedieron, y la tranquilidad volvió a reinar.

La huelga de la locomoción se solucionó, y la vida de la gran urbe de los cinco millones de habitantes recobró su curso febril del trabajo.

Lector, en los Estados Unidos hay muchas cosas buenas y malas, pero de lo que más carece el país es de tolerancias ideológicas; por lo tanto, la verdadera libertad no existe.

JUAN RUSSELL

New York, noviembre 1920.

Tribuna libre

¡Emigrantes!

¡Vedlos! Con la cara risueña y el corazón henchido de ilusiones, surcan los mares en busca de soñadas riquezas; dejan su patria sin temor ninguno, y si alguien les preguntase, ellos, con la mayor naturalidad contestarían: «En España no se puede vivir».

Y tienen razón. ¿Dónde mejor que en España se viviría feliz? Tenemos valles fértiles que producen trigo, vino, aceite, frutas y maderas; ríos caudalosos, cuyas aguas no empleamos ni aun para riego; sierras y dehesas abundantes en pastos especiales para la cría de ganados, que lejos de dedicarlas a tan productiva industria, las utilizamos en su mayoría como campos de sports, cotos de caza, pertenecientes, la mayoría, a títulos de la nobleza, cuyas rentas no les hace falta alguna.

Pero en cambio, tenemos mil y un impuestos a los labradores; muy pocas escuelas; centenares de tabernas; muchísimas casas de juego; bastantes plazas de toros para recreo e ilustración de nuestros hijos; muchas iglesias, en cuyas puertas vemos diariamente innumerables mendigos, que van allí a hacer competencia al cepillo de las ánimas, sin que la caridad de las damas le tienda la mano y muriéndose de hambre y frío en la puerta de la santa iglesia, sin más testigos que los fríos escalones de la puerta, ni más luz que la del farol de la esquina.

Tenemos también el alma tan chica, que vemos impasibles cómo degenera la raza por falta de alimentación; y

mientras hay pan en los despachos, no nos preocupamos de si los que lo elaboraron y los demás productores se mueren de hambre en un rincón o se van a buscar la vida que se les niega en su patria a otros países extranjeros.

Así somos los de este país de coronillas y toreros. ¿Y aún hay quien se lamenta por qué emigramos?

EMILIO DÍAZ Y GUTIÉRREZ

FUEGO EN GUERRILLA

Ayer se marchó de Cádiz la fragata argentina *Presidente Sarmiento*, escuela de guardas marinas que ha permanecido en nuestras aguas catorce días y a cuyos tripulantes se les ha agasajado, con motivo de haber sido nuestros marinos y guardiamarinas allá en la ciudad del Plata agasajados también.

El espectáculo de la despedida ha sido emocionante. Todas las autoridades e infinidad de personas invadieron los muelles y vitorearon la República Argentina y a España.

Desde nuestra modesta esfera enviamos también un fraternal y sincero adiós a los ciudadanos argentinos que navegen en la *Sarmiento* con rumbo a su patria.

Ahora bien; que debemos hacer constar, porque es de justicia, que la emoción era general en el momento de la despedida, pero el único que vimos llorar fué al Sr. Leal, mayordomo de nuestro excelso y nunca bien ponderado Municipio.

Y llorar con lágrimas más gruesas que botellas de champán de las descorchadas en los innumerables banquetes ofrecidos a nuestros huéspedes.

¡Espectáculo sensacional! El mayordomo de ciudad entristecido y acongojado ante los vítores a España y a nuestra gloriosa enseña; ante los hurras frenéticos de los marinos argentinos y una muchedumbre entusiasmada gritando hasta enronquecer.

¡Buen viaje!...

La República rusa de los Soviets han suprimido completamente la moneda, sustituyéndola por certificados

a corto plazo renovables todos los meses.

¡Qué lástima, hombre! ¡qué no se pudiera hacer en Cádiz otro tanto, siquiera para que nos viéramos libres por algún tiempo de tanto zaragüeta, prestamista o matatías, como ambulador por nuestras calles a caza de víctimas!

Es tan grande el número de emigrantes procedentes en su mayor parte del Este de Europa hacia los Estados Unidos, que el partido republicano de allá va a pedir a su Gobierno que prohíba completamente la inmigración en un período de dos años.

Y ya se ha empezado a despedir de fábricas y talleres y echar de los campos, a infinidad de españoles e italianos, que recurren a sus respectivos cónsules para que los repatrien a su país.

Es una fase del republicanismo de aquellos ciudadanos y otra fase de la democracia y decantada libertad del pueblo yanki.

El esclavo del salario cuando sobra es echado de todas partes. Pero de allí no debiera echarse.

Durante los siete días de huelga general en Sevilla, se han hecho en el Monte de Piedad 3.144 pignoraciones por valor de 180.728 pesetas.

¡Qué lástima habiendo tanto bueno que comer en los establecimientos de los acaparadores!

Sr. Gobernador: Han subido de precio los huevos. Nos roban el pan, el azúcar, el aceite y hasta la luz y el agua que bebemos.

Y usted, con la Junta de subsistencias, nos está tomando el pelo.

¿Será todo ello legal y no nos habremos dado cuenta de ello? ¡Por que en esta época de robo descarado se va legalizando hasta morir de hambre sin chistar ante tanto desafuero! Y por eso se nota menos, en la escasez de subsistencias, la falta de huevos.

LOS TRES GUERRILLEROS

Carnet de apuntes y noticias

Se cree inminente una huelga de ferroviarios en Alemania :

Según la *Freiheit*, de Berlín, se considera inminente una huelga de ferroviarios, que tendría consecuencias graves, dada la situación nada próspera porque atraviesa el país.

Los jefes de la Unión de ferroviarios han invitado a éstos a ir a la huelga en el caso de que no sean atendidas las reivindicaciones de carácter económico y social que fueron presentadas no ha mucho al Gobierno.

Marcelino Domingo

El ex-diputado D. Marcelino Domingo ha recibido en estos días una serie de anónimos amenazadores, enviados desde Barcelona, Valencia y Zaragoza.

Desde Tortosa, su residencia habitual, marchó el día 8 a Valladolid para tomar parte en un mitin electoral.

Máximo Gorki a las islas Capri

Los periódicos filandeses dicen que Gorki va a salir para las islas Capri, donde piensa residir en adelante.

Los técnicos de Leipzig abandonan el trabajo :

El Consejo de directores y funcionarios técnicos de grandes industrias de la región de Leipzig ha decidido cesar el trabajo en 55 grandes talleres metalúrgicos.

Con este motivo quedan en huelga forzosa 15.000 obreros, de 35.000 con que cuenta la región.

Tres socialistas ahogados al volver de Moscú :

Dicen de Estocolmo que los delegados franceses Raymond Lefevre, Vergeat y Lepetit, miembros del Partido Socialista, que tomaron parte, no ha muchos días, en el Congreso de Moscú, han perecido en el naufragio de un buque de vela que habían alquilado en Fourmansk para regresar a Francia.

Imp. M. Alvarez.—Feduchy, núm. 12.

GUÍA DE SERVICIOS PÚBLICOS OFICIALES Y PARTICULARES

Administración de Correos (Cardenal Zapata 1).

Giro Postal, de 9 a 12.

Horas de recogida en los buzones de alcance: a las 13 y a las 21. En la Central: a las 6 y 30 para el correo y a las 15 y 30 para el expreso.

Certificados: de 10 a 12, de 1 y 30 a 2 y 30 y de 3 y 30 a 5 y 30.

Administración de Hacienda (Casa Aduana): de 11 a 16.

Archivos parroquiales: de 11 a 13.

Arriendo de Contribuciones (Isabel la Católica, 22): de 11 a 17.

Arriendo de Cédulas personales (planta baja del Ayuntamiento): de 13 a 17 y de 18 y 30 a 20 y 30.

Aduanas: en la Administración, de 11 a 16.—En los muelles, de sol a sol.—En los ferrocarriles, de 9 a 11 y de 13 a 16.—Domingos, de 9 a 11.

Registro de la Propiedad y Mercantil, Santiago Terry, 12: de 9 a 15.

Servicios de Correos.—Tarifa de precios

PARA LA PENÍNSULA, ISLAS BALEARES, CANARIAS Y POSESIONES DE AFRICA: cartas con 15 gramos de peso, 20 céntimos de peseta; tarjetas postales sencillas, 15 céntimos, y con respuesta pagada, 20.—Periódicos: por cada 140 gramos de peso, un céntimo de peseta.—Impresos y papeles de negocios, dos céntimos.—Muestras y medicamentos, cada 20 gramos cinco céntimos.

PARA LAS POSESIONES ESPAÑOLAS DEL GOLFO DE GUINEA: cartas con 15 gramos de peso, 30 céntimos de franqueo.—Periódicos: por cada 70 gramos, un céntimo.—Impresos y papeles de negocios: por cada 50 gramos, cinco céntimos.—Muestras y medicamentos: por cada 20 gramos, 20 céntimos.

INTERIOR DE LAS POBLACIONES: carta con cualquier peso, 15 céntimos.—Periódicos, impresos y papeles de negocios y muestras de medicamentos, con cualquier peso, cinco céntimos.

Los periódicos remitidos a cualquier punto de la península, etc., por particulares, abonarán como porte mínimo cinco céntimos.

El porte mínimo de los papeles de negocios será de 10 céntimos.—Las tarjetas de visita que no tengan carácter de carta llevarán como mínimo franqueo de 10 céntimos.

A la entrega de cada carta o tarjeta postal en lista precederá el abono de cinco céntimos en sellos de Correos, que se adherirán a la cubierta del objeto y se inutilizarán con el de fechas de la Oficina.

CORRESPONDENCIA CERTIFICADA.—Deberá franquearse como la correspondencia ordinaria, mas 30 céntimos por derecho de certificado. (Aviso de recibo, 10 céntimos).

VALORES DECLARADOS.—La cantidad máxima que puede declararse en cada pliego, es de 10.000 pesetas. Se franqueará con 20 céntimos por cada 15 gramos o fracción, 30 céntimos por derecho de certificado y 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la suma declarada.

VALORES EN FONDOS PÚBLICOS.—Cantidad máxima en pliego, 50.000 pesetas. Derechos: por franqueo, 20 céntimos por cada 15 gramos o fracción; 30 céntimos por certificado y cinco céntimos por cada 250 pesetas o fracción del valor declarado.

VALORES EN METÁLICO.—Cantidad máxima en cada sobre monedero, 50 pesetas; peso, hasta 300 gramos. Se franquearán con 20 céntimos por cada 60 gramos o fracción y 30 céntimos por derecho de certificado.

PAQUETES POSTALES.—Se cambian entre las oficinas autorizadas del interior de España y Baleares, Canarias y oficinas españolas en Marruecos y del Norte de Africa. Máximo de peso, 5 kilos, y de dimensiones 60 centímetros por cualquiera de sus lados. En forma de rollo, un metro de largo y 20 centímetros de diámetro. Franqueo, 1'30 pesetas.

Se admiten con declaración de valor hasta 500 pesetas, aumentando por éste, el franqueo, en 10 céntimos por cada 250 pesetas o fracción de la cantidad declarada.

EN BALEARES Y CANARIAS.—Los que se cambien entre las diferentes Islas dentro de su provincia, devengarán el franqueo de 0'65 pesetas.

Giros postales

Tienen este servicio las Administraciones principales y Estafetas servidas por el personal del Cuerpo en el interior de España, Islas Baleares y Canarias y las posesiones españolas de Melilla y Ceuta.

LÍMITES.—Cada giro no podrá ser menor de una peseta ni mayor de 2.000.

DERECHOS.—1/2 por 100 de la cantidad girada, mas diez céntimos por el envío de la orden de pago.

POR TELÉGRAFO.—Si el expedidor desea que se dé la orden de pago por telégrafo, abonará, además de los derechos ordinarios, la tasa telegráfica.

Las cantidades giradas son entregadas a domicilio en los puntos de destino, por los carteros, gratuitamente.

Las carterías autorizadas sólo tienen giro de unas 50 pesetas.

Puede girarse también a la «Lista» y al portador.

El remitente podrá exigir «Acuse de recibo», mediante pago de 10 céntimos.

“EL PUEBLO”

PERIÓDICO REFLEJO HONRADO DE LA OPINION
DEFENSOR DE LAS CLASES QUE TRABAJAN

Precios de suscripción : En Cádiz : Un mes, 1'00 ptas. Para obreros, 0'60. Fuera de Cádiz : Un mes, 1'25. Número suelto, 0'25.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

Redacción y Administración : Calle Santiago, 1. (Centro de Sociedades Obreras)
CADIZ

Nuevo Establecimiento de Calzados — “El Siglo”

COLUMELA, NÚM. 22

Para comprar CALZADOS SOLIDOS y baratos, en EL SIGLO. Nuevos modelos a precios increíbles. Gran surtido.
CALLE COLUMELA, 22 — CADIZ

Tejidos y Novedades La Manresana Especialidad en artículos de punto y Ropa hecha

CORRALES Y CRUZ

Participan a su distinguida clientela y al público en general que se proponen vender todos los artículos para la presente estación
MAS BARATO QUE EN LOS CENTROS PRODUCTORES

Plaza de Topete, núm. 10 y Columela, núm. 1

La Perla de Cuba

Acreditada Casa de Huéspedes

DE PLACIDO MERENDEZ

Calle Cristóbal Colón, núm. 16

Próxima al Muelle, Estación y Tranvías.—Bonitas y cómodas habitaciones para una o más personas.—Servicio esmerado.
Precios económicos

Esta Casa envía un dependiente a la llegada de Vapores y Trenes.

Antonio Gandul Romero

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21. — CADIZ

Almacén de Maderas
y Serrería Mecánica.

Molduras, tarimados y zócalos, construcción general
— en cajoneras. —

Calle Plocia, núms. 17, 19 y 21.—Cádiz

Medalla de plata:

Córdoba 1904

MANUEL ALVAREZ

Medalla de oro:

En la Exposición

Medalla de oro:

Florenia 1909

IMPRENTA

Artística

Cádiz 1915

Feduchy, 12 : Cádiz

Teléfono 97

Impresiones artísticas y de lujo.

Especialidad en la impresión

de fotograbados y tricromía.